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V organizaci Prostor plus o.p.s. si plně uvědomujeme význam rovnosti příležitostí i přístupu ke všem 

osobám, se kterými přicházíme do kontaktu. Tento závazek se snažíme promítat nejen do naší 

každodenní práce, ale i do způsobu, jakým o ní mluvíme a píšeme. Jedním z důležitých nástrojů pro 

podporu rovnosti je i genderově senzitivní jazyk. 

V tomto dokumentu používáme z praktických důvodů převážně gramaticky mužský rod v označeních 

jako „zaměstnanec“, „pracovník“, „klient“, „lékař“, „zaměstnavatel“ apod. Nejedná se však o projev 

neznalosti či nezájmu o inkluzivní jazyk, ale o snahu zachovat čitelnost a srozumitelnost textu. Jsme 

si však plně vědomi, že jazyk má moc formovat naše vnímání světa, a proto chceme výslovně 

upozornit, že všechna tato označení mají být chápána jako neutrální a zahrnující všechny osoby bez 

ohledu na jejich genderovou identitu. 

Považujeme za důležité zde deklarovat, že použití generického maskulina v textu nemá za cíl 

zneviditelňovat ženy, osoby s jinou genderovou identitou či jakoukoli další skupinu. 

Vážíme si přínosu všech odbornic a odborníků, kteří se podílejí na práci naší organizace, a 

poskytujeme podporu všem lidem bez rozdílu – bez ohledu na pohlaví, věk, etnicitu, sociální status, 

zdravotní stav nebo jakoukoli jinou charakteristiku. 

Prosíme proto všechny čtenářky a čtenáře této metodiky, aby každé označení osoby v mužském 

rodě vnímali jako zastřešující, zahrnující i ženskou i další genderové identity – například 

„zaměstnanec/zaměstnankyně“, „pracovník/pracovnice“, „klient/klientka“ apod. 
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Úvod do metodiky 

Kontext vzniku metodiky  
Tato metodika vznikla jako jeden z klíčových výstupů dvouletého projektu „Prostor pro komunitní práci ve 
vyloučených lokalitách Kolína“ (CZ.03.02.03/00/22_044/0002205), realizovaného za finanční podpory 
Evropské unie. Projekt byl zaměřen na podporu komunitní práce ve třech sociálně vyloučených lokalitách 
města Kolín – konkrétně v bytových domech v ulicích Zengrova a Havlíčkova a na ubytovně Ludmila v 
lokalitě Raškovec. 

Metodika nevzniká jako teoretický nebo vyčerpávající popis metody komunitní práce. Jejím smyslem je 
zachytit konkrétní postupy, zkušenosti a ověřené přístupy, které byly v rámci projektu využívány a rozvíjeny 
v každodenní praxi komunitních pracovníků a pracovnic. Opírá se o již existující metodické a koncepční 
materiály v oblasti komunitní práce na které navazuje a dále je rozpracovává v kontextu konkrétní realizace 
projektu v Kolíně. 

Metodika reflektuje realitu práce v sociálně vyloučených lokalitách, včetně limitů, nejistot, slepých uliček i 
postupných úspěchů. Vychází z přesvědčení, že sdílení praktických zkušeností z terénu může být cenným 
zdrojem inspirace a podpory pro další organizace, týmy i jednotlivce, kteří se komunitní práci věnují nebo se 
na ni teprve připravují. 

Cíl metodiky 

Hlavním cílem metodiky je nabídnout praktickou oporu pro realizaci komunitní práce a praktický popis 
jednotlivých kroků a doporučení, která se v průběhu projektu osvědčila. 

Metodika si klade za cíl: 

● přiblížit reálný průběh komunitní práce v sociálně vyloučených lokalitách v Kolíně, 
● nabídnout praktické návody a inspiraci pro plánování, realizaci a vyhodnocování komunitních aktivit, 
● podpořit pracovníky a pracovnice, kteří s komunitní prací začínají a hledají srozumitelný a prakticky 

uchopitelný rámec, 
● poskytnout ujištění a motivaci prostřednictvím sdílení zkušeností, které zahrnují nejen úspěchy, ale i 

obtíže a výzvy. 

Metodika je koncipována jako otevřený a flexibilní materiál, který může být přizpůsobován různým 
kontextům, lokalitám a cílovým skupinám. 

-  

Definice komunitní práce 

Definice komunitní práce, ze které tato metodika vychází, navazuje na Metodiku komunitní práce Agentury 
pro sociální začleňování, 2022 a je s ní v plném souladu. Dostupné z: https://www.socialni-zaclenovani.cz/wp-
content/uploads/Metodika-komunitni-prace-2022.pdf  

https://www.socialni-zaclenovani.cz/wp-content/uploads/Metodika-komunitni-prace-2022.pdf
https://www.socialni-zaclenovani.cz/wp-content/uploads/Metodika-komunitni-prace-2022.pdf
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Komunitní práce je chápána jako metoda realizovaná s komunitou, která zahrnuje aktivizaci jejích členů a 
členek k řešení společných problémů a k naplňování jejich potřeb. Nejde tedy o práci pro komunitu, ale o 
proces, ve kterém jsou obyvatelé a obyvatelky komunity aktivními aktéry, nikoli pasivními příjemci podpory. 

Základním cílem komunitní práce je zmocnění (empowerment) komunity, aby byla schopna: 

● identifikovat své potřeby a priority, 
● hledat a vytvářet vlastní řešení, 
● a postupně samostatně řešit problémy, které se jí týkají. 
-  
- https://www.socialni-zaclenovani.cz/wp-content/uploads/Metodika-komunitni-prace-2022.pdf  

 

Cílové skupiny 

Primární cílovou skupinou projektu, z jehož realizace metodika vychází, byly tři sociálně vyloučené komunity 
ve městě Kolín, tvořené převážně romskými obyvateli. Tyto komunity žijí v lokalitách charakteristických 
kumulací sociálních, ekonomických a prostorových znevýhodnění. 

Zároveň metodika reflektuje širší pojetí komunitní práce, podle něhož by práce s komunitou neměla být 
primárně vymezována etnicky, ale spíše lokálně – tedy vztahem k určitému místu, sousedství či lokalitě. Tento 
přístup vytváří přirozenější podmínky pro propojování menšinových a majoritních skupin obyvatel a pro 
podporu vzájemného porozumění. 

-  
 

  

https://www.socialni-zaclenovani.cz/wp-content/uploads/Metodika-komunitni-prace-2022.pdf
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Teoretické vymezení komunitní práce  

Vývoj komunitní práce  

Historický vývoj komunitní práce v České republice začal po roce 1990, kdy bylo obnoveno vysokoškolské 
pojetí vzdělávání v sociální práci a komunitní práce byla zahrnuta do minimálních standardů vzdělávání jako 
jedna z metod sociální práce. Sociální pracovníci se učili komunitní práci především stážemi v zemích, kde se 
tato praxe vyvíjí více než 100 let, jako jsou USA a Velká Británie nebo Nizozemí. 

Růst zájmu o komunitní práci byl také stimulován společenskými změnami a problémy, jako byla situace 
romské menšiny v severních Čechách. V roce 1995 bylo založeno první komunitní centrum Cheiron T, o.p.s., 
které se zaměřovalo na rizikovou mládež. Postupně se začala komunitní práce vyučovat na vysokých školách, 
což dále přispělo k jejímu rozvoji. 

V roce 2014 začal Moravskoslezský kraj financovat pilotní projekty komunitní práce v několika lokalitách, což 
znamenalo další posun v integraci komunitního přístupu do organizací a praxe. Celkově je komunitní práce v 
Česku stále v procesu učení a rozvoje, přičemž se snažíme o zlepšení jejího využití a zvýšení povědomí o jejích 
principech a metodologii. V současné době se komunitní práci v České republice na metodické a vzdělávací 
úrovni především Rosteam s Ostravskou univerzitou a Agentura pro sociální začleňování, konkrétně projekt 
Podpora územního rozšíření a metodického rozvoje komunitní práce v území s koncentrací sociálního 
vyloučení. 

Klíčové principy, zásady a přístupy  

Komunitní práce se opírá o soubor principů, které vymezují její charakter a přístup k práci s komunitou. Tyto 
principy jsou podrobně popsány v dostupných metodikách komunitní práce; zde uvádíme jejich stručný 
přehled jako východisko pro praktickou realizaci projektu. 

1. Uschopňující a participativní přístup 
Základním rámcem komunitní práce je uschopnění lidí k tomu, aby získali větší kontrolu nad svým prostředím 
a společně určovali cíle, která chtějí naplňovat. Komunita je expertem na svou situaci a komunitní pracovník 
vytváří podmínky pro to, aby se její členové mohli aktivně podílet na plánování, rozhodování i realizaci aktivit. 

2. Aktivní zapojení a vlastnění procesu 
Participace je proces, který se rozvíjí postupně – skrze motivaci, podporu, budování důvěry a konkrétní 
zkušenosti s úspěchem. Lidé se stávají nositeli změny tehdy, když mají možnost proces ovlivňovat a když vidí, 
že jejich hlas má skutečný dopad. 

3. Etické zacházení s mocí 
Komunitní práce klade důraz na transparentnost, důvěru a rovnost. Komunitní pracovník jedná tak, aby 
podporoval zájmy komunity jako celku, nevyužíval svého postavení a respektoval různorodost zkušeností, 
znalostí a pozic jednotlivých členů. 

 

4. Diferenciace přístupů 
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V komunitní práci je důležité rozlišovat mezi poskytujícím přístupem (zaměřeným na služby) a přístupem 
uschopňujícím (zaměřeným na aktivizaci a spoluúčast). Realizace komunitní práce se opírá primárně o přístup 
uschopňující, který podporuje iniciativu a vlastní kapacity komunity. 

5. Flexibilita, kreativita a adaptace 
Každá komunita má specifické potřeby, dynamiku a kontext. Komunitní pracovník proto pracuje flexibilně, 
reaguje na nové situace a používá kreativní nástroje a postupy, které odpovídají aktuálním podmínkám v 
místě. 

6. Participativní metody a demokratické postupy 
Proces komunitní práce využívá otevřené a inkluzivní metody, které umožňují lidem podílet se na definování 
témat, rozhodování i samotné realizaci aktivit. Veřejné a komunitní setkání se řídí zásadami rovnosti, prostor 
dostává každý hlas a rozhodování probíhá transparentně. 

7. Mapování potřeb a zdrojů 
Mapování je klíčový postup, který umožňuje porozumět tomu, co komunita považuje za důležité, jaké 
problémy chce řešit a jaké zdroje má k dispozici. Zapojuje obyvatele jako experty na vlastní prostředí a stává 
se základem pro společné plánování. 

8. Metodické vedení a supervize 
Komunitní práce probíhá v náročném a často komplexním sociálním prostředí. Součástí profesionálního 
výkonu je proto využívání supervize, konzultací a metodického vedení, které pracovníkům umožňuje 
reflektovat postupy, zvládat náročné situace a udržet kvalitu práce. 

Rozdíl mezi komunitní prací a sociální prací  

Komunitní práce je specifickým typem sociální práce, který se zaměřuje na kolektivní problémy a samosprávu. 
Komunitní pracovník se soustředí na aktivaci a zplnomocnění komunity, což znamená, že pomáhá členům 
komunity, aby se stali schopnými samostatně řešit své problémy a naplňovat své potřeby. To se liší od tradiční 
sociální práce, která často zahrnuje poskytování přímé pomoci jednotlivcům a může mít více paternalistický 
přístup, kde sociální pracovník plní roli experta nebo poradce. 
V komunitní práci je důležité zapojení členů komunity do procesu, kde komunita s podporou komunitního 
pracovníka sama určuje cíle a způsoby, jakými chtějí řešit své situace. Tento přístup podporuje propojení mezi 
jednotlivci v komunitě a pomáhá jim budovat vztahy a spolupracovat na společných problémech. 
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Mapování komunity a analýza potřeb  

Mapování v komunitní práci je systematický proces poznávání komunity, jejích členů, vztahů, potřeb, silných 
stránek a dostupných zdrojů. Nejde pouze o sběr informací, ale o navazování vztahů a postupné budování 
důvěry mezi komunitním pracovníkem a obyvateli. Mapování probíhá prostřednictvím přímého kontaktu, 
přítomnosti v komunitě a aktivního zapojení do jejího každodenního života a vytváří základ pro další kroky 
komunitní práce. Komunitní pracovník, který do komunity přichází, často na začátku mapuje, jaké jsou 
preference a problémy lidí, a identifikuje přirozené lídry a jejich vztahy v rámci komunity. 

Techniky mapování (rozhovory, focus groups, veřejná setkání)  
Získávání informací o komunitě probíhá prostřednictvím kombinace několika mapovacích technik, které 
umožňují porozumět potřebám, vztahům, zájmům a zdrojům komunity. Cílem mapování je identifikovat 
témata, která mají pro komunitu význam, a rozlišit mezi potřebami individuálními a kolektivními. 

Rozhovory 

Základní technikou mapování je pozorování v přirozeném prostředí komunity. Komunitní pracovník se 
pohybuje na místech, kde se lidé běžně setkávají, a sleduje způsoby trávení času, vzorce interakcí a přirozené 
role jednotlivých aktérů. V rámci realizace projektu bylo mapování realizováno především v místech bydliště 
komunity – před domy, na chodbách domů a ve společných prostorách.  
Důležitým nástrojem jsou neformální rozhovory s členy komunity, které probíhají v prostředí, jež umožňuje 
spontánní zapojení dalších osob. Přímé návštěvy bytů se využívají spíše omezeně, protože jde o uzavřený 
prostor. Vhodnější jsou poloveřejná místa, kde mohou rozhovory přirozeně přerůstat v diskusi více lidí.  
V projektu se jako efektivní ukázalo vedení rozhovorů na chodbách domů s otevřenými dveřmi do bytů nebo 
ve společných kuchyňkách na ubytovnách, kde se lidé přirozeně setkávají. Součástí mapování bylo také cílené 
oslovování lidí v místě jejich bydliště, například před domy nebo v okolí objektů, kde komunita tráví čas. Tento 
přístup umožnil oslovit i osoby, které by se běžně neúčastnily formálních setkání. 
Rozhovory v komunitní práci začínají vždy představením komunitního pracovníka. Je důležité mít předem 
promyšlené nejen osobní představení, ale především způsob, jakým je vysvětlena pracovní role a smysl 
projektu. Používaný jazyk by měl být přizpůsoben konkrétnímu člověku a jeho zkušenostem. U části členů 
komunity a obyvatel lokality není vhodné používat odborné nebo institucionální termíny, které mohou 
působit nejasně nebo odtažitě. Efektivnější je volit srozumitelné formulace a přebírat jazyk toho, s kým 
rozhovor probíhá, čímž se posiluje porozumění, důvěra a ochota ke sdílení. To samozřejmě platí i u dalších 
forem komunikace s komunitou. 

Focus groups 

Pro hlubší zpracování konkrétních témat byly využívány fokusní skupiny, tedy menší tematicky zaměřená 
setkání. Účastníci byli vybíráni na základě předchozí znalosti jejich zájmu o dané téma a oslovováni osobně, 
případně přes telefon (hovor nebo hromadná SMS). V průběhu realizace projektu se ukázalo jako důležité 
následně informovat širší komunitu o proběhlých setkáních, protože část obyvatel vyjádřila zájem zapojit se, 
pokud by setkání bylo otevřené. 

Veřejná setkání 

Na fokusní skupiny mohou navazovat veřejná komunitní setkání, která byla organizována až ve chvíli, kdy byl 
komunitní pracovník v komunitě alespoň částečně známý a existovala základní míra důvěry. Může být ale 
uspořádáno bez předchozí focu group. Na těchto setkáních se sbírají konkrétní témata a sleduje se, kolik lidí 
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má o jednotlivé oblasti zájem. Vytváří prostor vyjádřit se i těm, kteří s pracovníky dosud neměli možnost se 
více bavit a členové komunity se zde ke komunikaci mohou motivovat i navzájem.  
 
Veřejné setkání představuje důležitý, ale zároveň citlivý nástroj komunitní práce, se kterým mohou být 
spojeny různé komplikace. Může se stát, že se setkání nezúčastní žádní členové komunity. Taková situace 
může mít řadu příčin, například nedostatečnou předchozí aktivizaci komunity, slabě navázanou důvěru, 
nevhodně zvolený čas nebo místo konání, případně nedostatečnou nebo nejasnou komunikaci o smyslu 
setkání. Tyto situace je vhodné vnímat jako zpětnou vazbu k dosavadní práci v komunitě, nikoli jako selhání. 
Zkušenost z realizace ukazuje, že pokud se lidé na veřejné setkání dostaví, zpravidla přicházejí s určitou 
motivací a potřebou vyjádřit se k tématům, která považují za důležitá. Zejména pokud jsou témata zvolena 
správně - hlavně ta, která vzbuzují v komunitě emoce - je pasivita účastníků spíše vyjímečná.    

Z hlediska místa konání se jako nejvhodnější osvědčilo pořádání veřejných setkání přímo v přirozeném 
prostředí komunity, zejména venku před domy, kde lidé bydlí. Tento formát umožňuje, aby se k setkání 
spontánně přidávali další obyvatelé, kteří jej zaznamenají z oken nebo při průchodu kolem. Volba venkovního 
prostoru je však závislá na počasí; při nepříznivých podmínkách může být účast nižší, což je potřeba při 
plánování zohlednit. 

Důležitou roli hraje také způsob, jakým jsou členové komunity na setkání zváni. Nejúčinnější je osobní 
pozvání, které zároveň posiluje vztahy a důvěru. V situacích, kdy není možné oslovit všechny osobně, se 
osvědčilo doplnění pozvání o plakáty nebo jiné jednoduché formy informování. Při jejich tvorbě je vhodné 
promýšlet, zda komunikovat konkrétní témata setkání, nebo ponechat pozvánku otevřenou. Z praxe se jako 
funkční ukázalo předběžně pojmenovat témata, která v komunitě již zaznívala jako důležitá, a současně 
zdůraznit, že setkání má otevřený charakter a je možné přinést i další podněty a témata podle aktuální 
potřeby komunity. 

Veřejné setkání má svou určenou strukturu, která je popsána v jiných metodikách komunitní práce, např. v 
metodice Komunitní práce v obcích s koncentrací sociálního vyloučení vydané Odborem pro sociální 
začleňování MMR ČR v roce 2021. 
 
Mapování probíhalo také prostřednictvím zapojení do aktivit jednotlivých podskupin v komunitě. 
Například setkávání se skupinou zaměřenou na sportovní aktivity probíhalo přímo na jejich trénincích a 
turnajích, zatímco schůzky s tanečním souborem se konaly v domácím prostředí jeho lídryně. Tento přístup 
umožnil respektovat vnitřní strukturu komunity a pracovat s již existujícími vazbami. 

Doplňkovým zdrojem informací bylo studium dostupných dokumentů vztahujících se k lokalitě, jako jsou 
strategické plány obce, situační či demografické analýzy. Výstupem mapování je soupis témat a potřeb, které 
komunita považuje za důležité, spolu se základním přehledem aktérů, vztahů a zdrojů v komunitě. Tento 
výstup slouží jako podklad pro další fáze komunitní práce. 

Identifikace klíčových aktérů a stakeholderů  
Identifikace klíčových aktérů a stakeholderů je nedílnou součástí mapování kontextu komunitní práce. 
Vychází z předpokladu, že význam jednotlivých aktérů se liší v závislosti na tématu, které komunita aktuálně 
řeší, a na úrovni, na níž daný aktér komunitu ovlivňuje. Pro přehlednou orientaci se rozlišují tři úrovně 
kontextu – mikro, mezo a makro: 
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Mikro kontext tvoří samotná komunita a její obyvatelé. Zahrnuje jednotlivce, neformální lídry, skupiny a 
vztahy uvnitř komunity. Právě na této úrovni vznikají témata komunitní práce, formují se iniciativy a objevují 
se vnitřní zdroje i napětí, která jsou klíčová pro další plánování.     
 Mezo kontext představuje bezprostřední prostředí komunity, tedy lokalitu nebo obec, ve které 
komunita žije. Patří sem bytový fond a jeho vlastníci, sousedé, dostupnost občanské vybavenosti, dopravní 
obslužnost, struktura obyvatel v okolí, charakter lokality i způsob, jakým je komunita a lokalita vnímána širším 
okolím. Součástí mezo kontextu jsou rovněž aktéři zapojení do komunitního plánování a místní instituce, 
jejichž každodenní praxe má přímý dopad na fungování komunity.     

Makro kontext zahrnuje širší institucionální a politické prostředí, tedy aktéry působící na úrovni obce a 
regionu. Jedná se zejména o politické struktury, vedení obce, regionální instituce a organizace, jejichž 
rozhodování, nastavení pravidel a alokace zdrojů ovlivňují možnosti rozvoje komunity. Významnou roli zde 
hrají strategické a koncepční dokumenty obce či regionu a celkový přístup samosprávy ke komunitní 
participaci. 

Informace o jednotlivých aktérech a jejich roli jsou získávány především prostřednictvím rozhovorů s členy 
komunity, kteří poskytují klíčový vhled do vztahů, konfliktů a mocenských vazeb. Tyto poznatky jsou 
doplňovány monitoringem lokality, sledováním využívání veřejného prostoru, analýzou komunikace na 
sociálních sítích (např. na facebookové skupině města) a výroků o lokalitě ze strany ostatních obyvatel města 
či okolních lokalit. Zvláštní pozornost je věnována vlastníkům domů nebo objektů, ve kterých komunita bydlí, 
a sousedům, kteří mohou významně ovlivňovat každodenní fungování komunity, kvalitu sousedských vztahů 
i veřejné vnímání lokality. 

Postoj obce nebo města ke komunitě/lokalitě je posuzován na základě kombinace více indikátorů. V našem 
projektu jsme se snažili všímat si zejména míry zapojování komunity do rozhodovacích procesů, reakce města 
na podněty obyvatel, přístupu k bydlení a veřejnému prostoru ve spojení s lokalitou, stejně jako jazyku a 
rámování komunity v oficiální komunikaci a strategických dokumentech, ale také při různých zasedání města 
- např. zasedání multidisciplinárního týmu městského úřadu při příležitosti přidělování sociálních bytů. 
Důležitým zdrojem informací je také praxe komunitního plánování a míra ochoty města sdílet odpovědnost s 
komunitou. V našem případě tato hlediska byla zvláště důležitá, protože lokalita, ve které byl projekt 
realizován, se skládá z domů vlastněných městem. Jejich každodenní chod, údržba nebo modernizace a 
veškeré kroky, které by komunita v tomto ohledu chtěla podnikat, jsou tedy na městě a jeho přístupu přímo 
závislé.  

Výstupem fáze mapování by tak kromě zorientování v samotné komunitě měl být i přehled klíčových aktérů 
a stakeholderů, jejich rolí, zájmů, vzájemných vztahů a vlivu na komunitu. Tento přehled slouží jako podklad 
pro plánování dalších kroků komunitní práce, volbu vhodných strategií a cílenou spolupráci s relevantními 
partnery. Je nesmírně důležitá pro následné řešení konkrétních témat, na které pracovníci s komunitou 
spolupracují. 

Nástroje pro participativní plánování  
Participativní plánování v komunitní práci je proces, který se rozvíjí postupně. Míra zapojení obyvatel roste v 
návaznosti na jejich motivaci, aktivizaci a získávání nových zkušeností. Z praxe se ukazuje, že úspěšně 
realizovaná témata posilují důvěru v proces komunitní práce a vedou k tomu, že stále více členů komunity 
přichází s vlastními nápady a vyjadřuje zájem podílet se na plánování i realizaci dalších aktivit. 
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Základním nástrojem participativního plánování jsou rozhovory, které slouží nejen ke sběru podnětů, ale také 
k vysvětlování možností zapojení a k postupnému posilování pocitu spoluzodpovědnosti za dění v komunitě. 
Významnou roli hraje zapojování komunity do všech fází plánování, tedy od formulace tématu přes 
rozhodování o podobě aktivit až po jejich realizaci. To zahrnuje například společné rozhodování o náplni akcí, 
rozdělení rolí nebo výběr prioritních témat. Pro strukturované zapojení komunity je využíváno akční 
plánování, které představuje systematizovaný postup plánování konkrétního projektu nebo tématu za účasti 
obyvatel. Společně se stanovují cíle, jednotlivé kroky, odpovědnosti a časový rámec, což podporuje 
přehlednost a srozumitelnost celého procesu. Participace je dále posilována prostřednictvím praktického 
zapojení do realizace aktivit. Patří sem například společné nákupy potřebného materiálu nebo občerstvení 
na komunitní akce, příprava a realizace programu, kdy členové komunity sami připravují aktivity a podílejí se 
na průběhu akce nebo příprava občerstvení, která umožňuje zapojení i osobám, které se nechtějí účastnit 
organizační části plánování, ale chtějí přispět jinou formou. 

Jednoduchým, ale účinným nástrojem participativního rozhodování je hlasování, které se využívá zejména při 
výběru témat, jimž se komunita chce věnovat. Hlasování umožňuje transparentně určit priority a zároveň 
posiluje pocit spolurozhodování mezi členy komunity. 

Cílem využívání těchto nástrojů není pouze realizace jednotlivých aktivit, ale především dlouhodobé 
posilování participativních kompetencí komunity a její schopnosti aktivně se podílet na plánování a 
ovlivňování dění ve svém okolí. 

Rizika a doporučení při využívání participativních nástrojů 

Při práci s participativním plánováním je nutné počítat s riziky, která mohou ovlivnit důvěru komunity i 
udržitelnost celého procesu. V naší relizaci se projevila zejména tyto rizika: 

Riziko vzniku falešných očekávání: zapojení komunity do plánování může snadno vyvolat dojem, že všechny 
navržené podněty budou automaticky realizovány. Pokud nejsou jasně komunikovány reálné možnosti, limity 
projektu nebo role jednotlivých aktérů, může dojít ke zklamání a oslabení důvěry. Proto je důležité být 
realistický při formulaci cílů a možností realizace, mít předem promyšleno, co se stane s výstupy participace 
(kam budou postoupeny, kdo o nich rozhoduje), průběžně a srozumitelně informovat komunitu o dalším 
vývoji a mít jasně nastavený rámec participace (co lze ovlivnit a co ne). 

Riziko podsouvání vlastních názorů komunitním pracovníkem: komunitní pracovník může – často 
neúmyslně – ovlivňovat směřování plánování tím, že zvýrazňuje „vhodná“ témata, interpretuje potřeby 
komunity nebo navrhuje řešení jako přednostní.  

Riziko dominance jednotlivců nebo skupin: při participativních setkáních se může stát, že proces ovládnou 
hlasití nebo vlivní jedinci, zatímco méně sebejistí členové komunity zůstávají stranou. Může pomoci využívat 
různé formy zapojení (menší skupiny, individuální rozhovory, anonymní hlasování), aktivně vytvářet bezpečný 
prostor pro vyjádření všech nebo hlídat vyváženost diskuse a nastavovat jasná pravidla setkání. 

Riziko přetížení aktivních členů komunity: opakované zapojování stejných osob může vést k jejich vyčerpání 
nebo ztrátě motivace. Abychom zabránili demotivaci lídrů a aktivních členů, je nutné podporovat je k 
rozdělení si práce s dalšími členy komunity, oceňovat zapojení a viditelně uznávat přínos jednotlivců a 
samozřejmě nabízet různé úrovně participace podle časových a osobních možností. 
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Plánování komunitních aktivit 

 
Stanovení cílů a priorit ve spolupráci s komunitou 

Základním pracovním pojmem komunitní práce je téma. Témata vycházejí z potřeb a představují konkrétní 
oblast, věc, jež chtějí změnit, která jim vadí, chybí nebo třeba akci, kterou by chtěli uspořádat a uskutečnit. 
Členové komunity je sami vnímají jako důležité, dotýkají se jejich každodenního života a vyvolávají potřebu 
změny, zlepšení nebo společného řešení nebo zážitku. Témata jsou identifikována v průběhu mapování 
komunity, kdy komunitní pracovník sleduje, co členy komunity dlouhodobě trápí, co považují za problém 
nebo naopak za oblast, kterou chtějí rozvíjet. Může se jednat například o péči o okolí, volnočasové aktivity, 
vztahy v lokalitě nebo jiné otázky, které se týkají alespoň části komunity. Pro komunitní práci je zásadní, aby 
šlo o skupinová, nikoli individuální témata. Téma musí mít přesah k více lidem a být sdílené, otevřené a 
veřejně komunikovatelné. Úkolem komunitního pracovníka není témata vytvářet, ale pomáhat komunitě s 
jejich formulací a zpřesněním na základě informací získaných během mapování. 

Stanovení cílů a priorit přímo vychází z mapování komunity. Komunitní pracovník si všímá témat, která se 
opakovaně objevují v rozhovorech, neformálních setkáních a společných diskusích, a tato témata s 
komunitou dále pojmenovává a strukturuje. Výstupem této fáze je seznam témat a potřeb komunity, který 
slouží jako základ pro další rozhodování. Z tohoto seznamu jsou společně s komunitou vybírána témata, která 
mají v daném čase největší šanci na úspěch. Při výběru je důležité zohledňovat míru zájmu komunity, reálnou 
proveditelnost, dostupné zdroje a aktuální úroveň aktivizace.1 Pro orientaci při rozhodování lze využít 
například Kahnova kritéria,2 která pomáhají posoudit, zda je téma dostatečně sdílené, realizovatelné a 
motivující pro širší okruh členů komunity. V této fázi je důležité podněcovat zájem členů komunity, aniž by 
na ně byl vytvářen tlak na rychlé výsledky. Komunitní práce pracuje s postupností a respektuje tempo 
komunity. Komunitní pracovník podporuje organizování kolem témat, která vyvolávají zájem více lidí, a 
vytváří prostor pro jejich postupné zapojování. Cílem není rychlé dosažení výsledku, ale budování zkušenosti 
společného plánování, rozhodování a odpovědnosti. 

Stanovení cílů a priorit je dynamický proces, který se v průběhu komunitní práce vyvíjí. Jak se komunita učí 
spolupracovat a získává zkušenosti s realizací témat, mohou se cíle měnit, zpřesňovat nebo rozšiřovat. 
Průběžná reflexe a návrat k původně stanoveným prioritám umožňují reagovat na aktuální potřeby komunity 
a posilovat její schopnost samostatně určovat další směřování. 

Veřejná setkání 

Veřejná setkání jsou jedním z nástrojů mapování v komunitní práci a zároveň slouží k plánování komunitních 
aktivit. Představují prostor, ve kterém jsou komunitní témata nejen sbírána, ale také společně rozvíjena a 
zpřesňována. V rámci veřejných setkání vzniká a průběžně se doplňuje seznam témat, která komunita 

 
1 Aktivizace komunity je proces postupného zapojování členů komunity do společného uvažování, plánování a jednání 
kolem sdílených témat. Nejde o jednorázovou výzvu k aktivitě, ale o dlouhodobou práci s motivací, důvěrou a zkušeností 
lidí. Aktivizace vychází z respektu k tempu komunity a staví na malých, dosažitelných krocích, které umožňují zažít 
úspěch. V praxi se aktivizace děje především prostřednictvím osobních rozhovorů, vytvářením bezpečného prostoru pro 
vyjádření názorů, podporou konkrétních nápadů členů komunity a zapojováním lidí do reálných činností, na nichž se 
mohou podílet podle svých možností.  
2 Ukázka pracovního listu Kahnových kritérií je v příloze. 
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považuje za důležitá. Veřejná setkání umožňují otevřenou diskuzi nad jednotlivými tématy, jejich společné 
promýšlení a propojování. Jsou místem, kde mohou být poprvé artikulována nová témata, ale zároveň kde 
dochází k jejich dalšímu rozpracování a ověřování zájmu širší části komunity. Tento proces napomáhá tomu, 
aby témata nebyla pouze individuálními podněty, ale stala se sdílenými komunitními otázkami. 

Součástí veřejných setkání může být také společný výběr konkrétního tématu k dalšímu řešení. Komunitní 
pracovníci by měli mít předem zhodnocená témata pomocí Kahnových kritérií, aby bylo možné s komunitou 
vybírat z těch, která jsou v daném čase realisticky proveditelná. Výběr tématu, které nesplňuje základní 
kritéria proveditelnosti, může vést k frustraci a oslabení motivace komunity. Samotný výběr probíhá 
prostřednictvím participativních technik, například hlasování nebo práce v menších skupinách. 

Zejména v počátečních fázích komunitní práce je klíčová kvalitní facilitace. Úkolem komunitního pracovníka 
je vytvářet bezpečný prostor pro vyjádření různých názorů, podporovat zapojení tišších účastníků a 
usměrňovat ty, kteří mají tendenci dominovat diskuzi. Tím je zajištěno, že veřejné setkání zůstává skutečně 
participativním nástrojem. 

Veřejné setkání by mělo mít jasný výstup, například v podobě zpřesněného seznamu témat, dohody na dalším 
postupu nebo rozdělení rolí pro další práci. Může také sloužit jako prostor pro zahájení tvorby akčního plánu 
k vybranému tématu, který je dále rozpracováván v akčních/tematických skupinách. 

Tvorba akčního plánu 

Tvorba akčního plánu je klíčovým krokem při řešení konkrétního komunitního tématu. Akční plán slouží k 
převodu obecného tématu do konkrétních a realizovatelných kroků a vytváří rámec pro společnou práci 
komunity a komunitních pracovníků. Začíná ustanovením akční (tematické) skupiny. Tato skupina se skládá z 
členů komunity, kteří o dané téma projevují největší zájem a mají motivaci se na jeho řešení aktivně podílet. 
Zapojení do akční skupiny je dobrovolné a vychází z reálného zájmu, nikoli z formální reprezentace komunity. 

Úkolem komunitního pracovníka je podporovat členy akční skupiny v pojmenovávání konkrétních kroků, 
které je potřeba pro řešení tématu podniknout. Důraz je kladen na to, aby návrhy vycházely především od 
členů komunity. Je důležité se vyhýbat prosazování vlastních představ o řešení a místo toho využívat návodné 
otázky, které pomáhají skupině strukturovat uvažování a plánování. 

Součástí akčního plánu je vymezení klíčových aktivit, časového harmonogramu a zodpovědných osob pro 
jednotlivé kroky. Každá aktivita by měla mít jasně určeného nositele z řad komunity, případně ve spolupráci 
s komunitním pracovníkem. Zároveň je důležité identifikovat potřebné zdroje, ať už materiální, finanční nebo 
personální, a realisticky zohlednit možnosti jejich zajištění.  

 



 
 

18/34 

Realizace komunitní práce 

 
Formy komunitních aktivit  

Realizace komunitní práce se opírá o aktivity, které vycházejí z aktuálních potřeb a zájmů komunity. Ideálním 
východiskem je, aby konkrétní podoba aktivit nebyla předem pevně určena projektem, ale mohla se flexibilně 
přizpůsobovat vývoji situace v komunitě. V praxi však často dochází ke kompromisu mezi projektovým 
rámcem a potřebami komunity. Z tohoto důvodu je vhodné, aby byly aktivity v projektové dokumentaci 
formulovány spíše obecně, například jako „komunitní akce“, a ne jako přesně vymezené typy události. Takové 
nastavení umožňuje reagovat na reálně vznikající témata a potřeby komunity. 

Následující přehled forem komunitních aktivit je ilustrační a vychází z konkrétní realizace projektu. Nejedná 
se o univerzální seznam, ale o příklady toho, jak byly potřeby komunity v daném čase a místě přetvářeny do 
konkrétních aktivit. V jiných lokalitách a obdobích se mohou formy komunitních aktivit výrazně lišit. 

Základní a opakující se formou jsou komunitní setkání. Ta mohou mít podobu veřejných setkání nebo setkání 
akčních a tematických skupin, které se vztahují ke konkrétnímu tématu. Jedná se o schůzky celé komunity 
nebo její části, zaměřené na plánování, řešení konkrétních problémů či přípravu aktivit. V rámci realizace se 
jednalo například o setkání k přípravě tanečního soustředění, řešení problémů s popelnicemi, úklidu 
společných prostor nebo plánování komunitního karnevalu.  

Další formou byly workshopy, které v rámci realizace představovaly aktivity s vzdělávacím nebo rozvojovým 
přesahem. Patřilo sem například společné vaření a pečení s dětmi z komunity, výroba vánočních věnců nebo 
seminář zaměřený na digitální bezpečnost pro mladé členy komunity. 

S komunitou byly realizovány také sezónní akce, které se vážou ke konkrétním obdobím roku nebo svátkům. 
Jednalo se například o mikulášskou akci s čertem a andělem, halloweenské maškarní s promítáním 
strašidelných filmů nebo společné pečení vánočních perníčků. Tyto akce přirozeně podporují zapojení širší 
části komunity a posilují komunitní soudržnost. 

Součástí realizace byly rovněž vícedenní aktivity, jako bylo soustředění tanečního souboru nebo komunitní 
tábor. Tyto aktivity umožňují intenzivnější spolupráci, prohlubování vztahů a posilování odpovědnosti členů 
komunity za společně plánované aktivity. 

Na potřebu některých členů komunity reagovaly společné úklidy veřejných či společných prostor v lokalitě. 
Tyto aktivity kombinují praktický přínos pro lokalitu s posilováním vztahu lidí k místu, kde žijí. 

Další formou byly výlety, které vycházely z potřeby komunity trávit společně volný čas mimo samotnou 
lokalitu. Jednalo se například o návštěvy výstav nebo koupání v jezeře ve vedlejším městě. Tyto aktivity 
podporují společné zážitky a rozšiřují zkušenost členů komunity mimo jejich běžné prostředí. 

Specifickou oblastí realizace byla také podpora komunikace komunity s dalšími subjekty při řešení 
komunitních témat. Jednalo se například o společnou komunikaci s městem nebo jinými institucemi v 
otázkách, které byly na jejich rozhodování závislé. V praxi to zahrnovalo například společné psaní e-mailu na 
odbor správy městského majetku kvůli popelnicím v lokalitě nebo podporu při jednání s dopravcem při 
zajišťování dopravy na komunitní akci. Stejně důležité jsou i doprovody - např. doprovod členů komunity na 
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městský odbor dopravy kvůli dopravním značkám v lokalitě. Tato forma podpory směřuje k postupnému 
přechodu od asistované komunikace k samostatnému jednání komunity. I při vyšší míře autonomie však může 
být role komunitního pracovníka nadále důležitá, zejména v situacích, kdy komunita čelí znevýhodnění nebo 
odmítání ze strany institucí kvůli svému sociálnímu vyloučení.  

 
Role komunitního pracovníka 

Role komunitního pracovníka spočívá především v podpoře a facilitaci komunitních procesů. V rámci 
plánování a realizace aktivit vystupuje jako podporovatel a koordinátor, nikoli jako ten, kdo jedná nebo 
realizuje za komunitu. Pomáhá členům komunity převádět témata do konkrétních kroků, plánovat aktivity, 
rozdělovat role a zajišťovat potřebné zdroje, přičemž dbá na to, aby iniciativa a odpovědnost zůstávaly co 
nejvíce na straně komunity. Zásadním principem jeho role je etické zacházení s mocí. Komunitní pracovník si 
je vědom svého vlivu a aktivně pracuje s tím, aby jej nevyužíval k prosazování vlastních představ, ale ve 
prospěch komunity jako celku. Jeho práce vychází z respektu, transparentnosti a rovnosti. Součástí role 
komunitního pracovníka je také průběžná reflexe, monitoring a evaluace komunitní práce. Sleduje vývoj 
zapojení komunity, reflektuje vlastní působení a společně s komunitou vyhodnocuje dosažené změny. Kvalitní 
komunitní práce předpokládá využívání supervize a metodické podpory.  

Komunitní pracovník zároveň hájí zájmy komunity, zejména znevýhodněných skupin, a v případě potřeby 
vystupuje jako obhájce, vyjednavač nebo zprostředkovatel při jednání s institucemi. Důležitou součástí jeho 
práce je vedení dialogu, nastavování partnerských vztahů a podpora členů komunity v aktivním řešení jejich 
vlastních témat. Neméně významná je role komunitního pracovníka v oblasti networkingu a koordinace. 
Propojuje komunitu s místními institucemi a dalšími aktéry, podílí se na budování sítí podpory a napomáhá 
zvyšování kompetencí a sebevědomí členů komunity tak, aby byli schopni postupně přebírat iniciativu a 
odpovědnost za vlastní rozvoj. 

 
Práce s dobrovolníky  

Dobrovolníci mohou v komunitní práci sehrávat významnou podpůrnou roli, zejména při realizaci 
komunitních aktivit a práci na konkrétních tématech. Může se jednat o osoby „zvenku“, které mají zájem 
komunitní práci podporovat ve svém volném čase. Může jít například o pracovníky jiných sociálních služeb, 
studenty v rámci povinné nebo dobrovolné praxe, případně další zájemce o komunitní práci. Vedle externích 
dobrovolníků se v praxi mohou jako dobrovolníci zapojovat také samotní členové komunity. Tito lidé bývají 
často vnímáni jako přirození lídři nebo peeři, kteří mají důvěru komunity a zájem podílet se na realizaci aktivit. 
Zapojení členů komunity do role dobrovolníků může (ale nemusí) být přechodným krokem v situacích, kdy 
není možné jejich práci finančně ohodnotit nebo kdy jejich kompetence a zkušenosti zatím neodpovídají 
zaměstnanecké pozici. 

Role komunitního pracovníka při práci s dobrovolníky spočívá především v jasném vymezení očekávání, 
podpory a odpovědnosti. Dobrovolníci by měli mít srozumitelně definovanou roli, vědět, na čem se podílejí a 
jaká je jejich míra zodpovědnosti. Zvláštní pozornost je potřeba věnovat dobrovolníkům z řad komunity, aby 
jejich zapojení nevedlo k přetížení nebo k nejasnostem ohledně jejich postavení vůči ostatním členům 
komunity. Dobrovolnictví může v komunitní práci fungovat také jako nástroj rozvoje kompetencí a posilování 
sebedůvěry. Při dlouhodobé a cílené podpoře může dobrovolnická role přerůst v další formu spolupráce. V 
rámci realizace projektu se například jeden z dobrovolníků postupně rozvíjel, získával nové dovednosti a 
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zkušenosti a následně se stal peer pracovníkem s finančním ohodnocením. Práce s dobrovolníky vyžaduje 
průběžnou komunikaci, podporu a reflexi. Dobrovolníci nejsou náhradou za odborné pracovníky, ale doplňují 
komunitní práci tam, kde to dává smysl a kde jejich zapojení přináší přidanou hodnotu jak komunitě, tak jim 
samotným - zejména v přímé komunikaci s komunitou. Mohou se v některých situacích stát prostředníky 
mezi realizačním komunitním týmem a samotnými členy komunity a zároveň aktivněji pomáhat při realizaci 
jednotlivých komunitních aktivit.  

 
Práce s peery a jinými lidmi z komunity  

Peer v komunitní práci je osoba, která má stejnou nebo velmi podobnou životní zkušenost jako ostatní 
členové komunity. V rámci realizace se jednalo zejména o lidi, kteří byli dlouhodobě aktivní, přirozeně 
přebírali roli lídrů a podíleli se na organizaci komunitních aktivit. Díky postupně získávaným kompetencím a 
spolupráci s komunitními pracovníky se tito lidé mohli stát peery zapojenými do komunitního programu. Peer 
pracovníci se pohybují na pomezí dvou rolí – jsou součástí komunity, ze které vycházejí, a zároveň jsou jednou 
nohou zaměstnanci komunitního programu. Tato pozice jim umožňuje působit jako hlavní komunitní 
organizátoři, motivátoři a zprostředkovatelé komunikace uvnitř komunity. Zároveň obohacují komunitní 
práci tím, že na ně komunita reaguje jinak než na externí pracovníky, protože sdílejí stejnou životní zkušenost 
a kontext. Míra odpovědnosti peer pracovníků se může lišit v závislosti na jejich kompetencích, zkušenostech 
a délce zapojení. Peer pozice mohou mít různý rozsah činností, od podpory při realizaci aktivit až po 
plnohodnotné zapojení do plánování, organizace a administrativy komunitního programu. 

Peer pracovníci jsou za svou práci finančně ohodnoceni, což je téma, které v komunitě často vyvolává silné 
reakce. Je proto nezbytné otevřeně a srozumitelně komunikovat, proč jsou právě tito lidé v dané pozici 
zaměstnáni, jaká je jejich role a odpovědnost a v čem se jejich postavení liší od ostatních členů komunity. I 
při důsledné komunikaci se může objevovat závist nebo napětí, se kterými je potřeba pracovat citlivě a 
dlouhodobě. 

V rámci realizace se osvědčilo dlouhodobé zaměstnání peer pracovnice, která se stala stabilní součástí 
komunitního týmu. Její role se postupně přiblížila roli komunitní pracovnice, včetně zapojení do týmových 
porad, plánování a administrativních činností. Díky této pozici se komunita, ve které pracuje, posunula 
směrem k vysoké míře autonomie a postupně se stala méně závislou na přímé podpoře komunitního 
programu. Peer pracovnice zároveň získává metodickou podporu při práci s komunitou a při zakládání spolku, 
který má ambici samostatně zajišťovat finanční zdroje nezávisle na organizaci, pod kterou komunitní program 
spadá. Dalším příkladem z realizace je zapojení nového peer pracovníka, který prošel cestou od 
dobrovolnictví až k vedení sportovního kroužku pro děti z komunity. Tento postupný přechod umožnil 
bezpečný rozvoj kompetencí a posílení odpovědnosti. 

Specifickou formou zapojení člena komunity bylo také zaměstnání ženy z komunity na pozici uklízečky v 
prostorách komunitního programu. Ačkoliv se nejednalo o přímou peer pozici, tato role přispěla k navázání 
hlubší důvěry a vedla k větší aktivitě této členky v řešení komunitních témat. Ukazuje se tak, že i nepřímé 
pracovní zapojení může mít pozitivní dopad na vztah komunity k programu a její aktivizaci. 

Práce s peery a dalšími lidmi z komunity vyžaduje jasné vymezení rolí, průběžnou podporu a reflexi. Při 
citlivém nastavení představuje silný nástroj uschopňování komunity a krok směrem k její dlouhodobé 
autonomii a nezávislosti na externí podpoře. 
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Komunitní facilitace a moderování 
Komunitní facilitace a moderování jsou klíčové dovednosti komunitního pracovníka při práci se skupinou. 
Jejich cílem je vytvářet bezpečný a strukturovaný prostor, ve kterém mohou členové komunity vyjadřovat své 
názory, podílet se na rozhodování a společně hledat řešení. 

Facilitace se zaměřuje především na podporu skupinového procesu. Komunitní pracovník zde nevystupuje 
jako odborník, který přináší hotová řešení, ale jako průvodce, jenž pomáhá skupině ujasňovat si témata, 
strukturovat diskuzi a zapojovat všechny účastníky. Důraz je kladen na rovnost hlasů, respekt k odlišným 
názorům a podporu těch, kteří se do diskuze zapojují méně. Moderování je více zaměřeno na organizační a 
časový rámec setkání. Zahrnuje například jasné vymezení programu, hlídání času, shrnování výstupů a 
udržování tématu diskuze. V komunitní práci se facilitace a moderování často prolínají a komunitní pracovník 
mezi těmito rolemi flexibilně přechází podle potřeb skupiny. 

Zejména v počátečních fázích komunitní práce je role komunitního pracovníka výraznější. Je potřeba aktivně 
podporovat zapojení tišších členů komunity, citlivě usměrňovat dominantní účastníky a vytvářet podmínky 
pro bezpečné vyjadřování. S postupným rozvojem kompetencí komunity by se role facilitátora měla oslabovat 
a přecházet směrem k větší samostatnosti skupiny. Důležitou součástí komunitní facilitace je práce s 
konfliktem. Konfliktní situace nejsou v komunitní práci výjimkou a mohou být přínosné, pokud jsou bezpečně 
vedeny. Úkolem facilitátora není konflikt potlačovat, ale pomoci skupině jej pojmenovat, udržet diskuzi v 
respektujícím rámci a hledat společná řešení. Kvalitní facilitace a moderování vyžadují průběžnou reflexi, 
vzdělávání a podporu ze strany týmu. Jedná se o dovednosti, které se rozvíjejí zkušeností, supervizí a 
vědomou prací s vlastní rolí a mocí v procesu. 
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Monitoring a evaluace  

Monitoring a evaluace v komunitní práci slouží k průběžnému sledování procesu, zachycení změn v komunitě 
a vyhodnocování dopadů realizovaných aktivit. Nejde pouze o kontrolu splnění plánovaných výstupů, ale 
především o porozumění tomu, jak se vyvíjejí vztahy, míra důvěry, participace a schopnost komunity aktivně 
vstupovat do řešení vlastních témat. Monitoring a evaluace poskytují podklady pro průběžné úpravy práce v 
terénu, pomáhají realisticky nastavovat očekávání a umožňují reflektovat, zda zvolené postupy odpovídají 
potřebám komunity a principům komunitní práce. 

Průběžné sledování naplňování cílů  

Průběžné sledování naplňování cílů je základní součástí monitoringu a evaluace komunitní práce. Slouží jak k 
plnění projektových závazků, tak k reflexi skutečného posunu v komunitě. 

Na projektové úrovni je sledováno naplňování stanovených indikátorů, zejména počet osob podpořených v 
rozsahu stanoveném projektem a počet realizovaných komunitních aktivit. Do těchto aktivit jsou 
započítávány nejen samotné realizace témat, ale také mapovací a monitorovací setkávání, která jsou 
nedílnou součástí komunitní práce. 

Vedle formálních projektových cílů je klíčovým dlouhodobým cílem komunitního projektu postupné 
směřování ke komunitní autonomii. Ta je chápána jako schopnost komunity samostatně identifikovat své 
potřeby, formulovat témata, zajišťovat potřebné zdroje, rozdělovat role a dovést řešení tématu k realizaci 
nebo jeho dlouhodobému udržení bez přímé podpory komunitního pracovníka. Naplňování tohoto cíle je 
sledováno především kvalitativně, prostřednictvím pozorování změn v kompetencích členů komunity. Důraz 
je kladen na to, zda se členové komunity postupně zlepšují v plánování, organizaci, komunikaci a spolupráci 
a zda přebírají větší míru odpovědnosti za řešení komunitních témat. 

Průběžné sledování cílů tak umožňuje zachytit nejen měřitelné výstupy projektu, ale i méně viditelné, avšak 
zásadní změny v fungování komunity, které jsou klíčovým ukazatelem dopadu komunitní práce. 

Metody hodnocení dopadu (příběhy změny, rozhovory)  
Hodnocení dopadu komunitní práce je dlouhodobý a postupný proces, který nelze redukovat pouze na počet 
uskutečněných aktivit nebo dokončených témat. Přestože jsou realizované akce a naplněné cíle důležitým a 
viditelným ukazatelem dopadu, v počátečních fázích komunitní práce se dopad často projevuje méně 
nápadnými, avšak zásadními změnami v chování a postojích členů komunity. 

Jedním z významných indikátorů dopadu jsou dokončená témata a uskutečněné komunitní akce, které 
signalizují schopnost komunity společně plánovat a realizovat konkrétní kroky. Zkušenost z realizace projektu 
však ukazuje, že k těmto výstupům vede dlouhá fáze budování vztahů a důvěry. Na začátku práce byla 
komunikace s komunitou obtížná – část obyvatel komunitní pracovníky nepřijímala, rozhovory byly krátké a 
deklarovaný zájem o změnu se často nepromítal do konkrétní aktivity. Postupně se však objevovaly první 
signály posunu, například obecně formulované podněty na volnočasové aktivity, které se později proměnily 
v konkrétní iniciativu. Významným momentem bylo, když dvě členky komunity samy přišly s návrhem 
konkrétního výletu v určitém termínu, domluvily se s dalšími obyvateli a požádaly komunitní pracovníky o 
podporu při realizaci. Tento krok jasně ukázal posun v míře aktivizace a převzetí iniciativy komunitou, 
přestože se samotným pracovníkům mohlo zdát, že změna není výrazná.  
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Dopad komunitní práce se však často projevuje již na úrovni vztahů a komunikace, ještě před vznikem 
konkrétních projektů. Patří sem například situace, kdy se členové komunity začínají ochotněji zapojovat do 
rozhovorů, sami iniciují kontakt, otevřeně sdílejí své potřeby a názory nebo dávají najevo, že komunitní 
pracovníky vnímají jako důvěryhodné partnery. Tyto změny jsou klíčovými kvalitativními indikátory dopadu, 
které signalizují vznikající důvěru a pocit bezpečí. 

Je důležité zdůraznit, že dopad komunitní práce nelze očekávat u všech členů komunity. I v rámci této 
realizace existují obyvatelé, s nimiž se nepodařilo navázat hlubší vztah ani v pozdější fázi projektu. Tato 
skutečnost je přirozenou součástí komunitní práce a neměla by být vnímána jako selhání. Očekávání 
stoprocentního dopadu, zejména v krátkém časovém horizontu, je nereálné a může vést k chybnému 
hodnocení práce i tlaku na komunitu. 

Aktivní zapojení členů komunity do plánování a realizace aktivit je možné chápat jako vyšší úroveň dopadu, 
která přichází až po fázi navázání vztahu a posílení důvěry. Hodnocení dopadu by proto mělo pracovat s více 
úrovněmi změny – od změn v komunikaci a vztazích, přes postupnou aktivizaci, až po samostatné iniciativy 
komunity. 

Výstupem hodnocení dopadu není pouze souhrn uskutečněných aktivit, ale především porozumění procesu 
změny v komunitě, který slouží jako podklad pro další plánování, úpravu metod práce a realistické 
nastavování očekávání vůči komunitní práci jako dlouhodobému procesu. 

Zpětná vazba od komunity  
Zpětná vazba od komunity je klíčovým nástrojem monitoringu a evaluace a zároveň důležitým prvkem 
zplnomocňování komunity. Jejím prostřednictvím si členové komunity osvojují dovednost reflektovat vlastní 
zkušenosti, formulovat názory a podílet se na rozhodování o dalším směřování komunitní práce. 

Zpětná vazba je získávána různými formami, nejčastěji prostřednictvím individuálních rozhovorů, veřejných 
setkání nebo setkání akčních skupin. Pro její smysluplné využití je nezbytné vědomě na zpětnou vazbu 
vyčlenit čas a otevřeně s komunitou komunikovat její význam. Členům komunity je důležité vysvětlovat, že 
společné hodnocení realizovaných témat slouží k tomu, aby bylo možné rozpoznat, co fungovalo, co je 
vhodné opakovat a co je naopak potřeba změnit nebo opustit. 

Zkušenost z realizace ukazuje, že evaluace po dokončení tématu bývá často opomíjena, a to z důvodu únavy 
nebo pocitu, že „už je hotovo“. Absence zpětné vazby se však v dalším průběhu práce negativně projevuje 
opakováním stejných chyb. Systematické zařazování evaluace po ukončení aktivit je proto nezbytnou součástí 
kvalitní komunitní práce. 

Při získávání zpětné vazby se ukazuje jako nefunkční používání obecných otázek typu „Jak se vám to líbilo?“. 
Efektivnější jsou konkrétně formulované otázky zaměřené na jednotlivé části realizace, zapojení členů 
komunity, organizaci nebo atmosféru akce. V současné fázi realizace je proto kladen důraz na promýšlení 
vhodných forem a nástrojů evaluace. 

Zpětná vazba však nemusí být získávána pouze formálně. Významným zdrojem informací je i pozorování 
průběhu samotné realizace, například neverbální projevy účastníků, jejich zapojení nebo celková atmosféra 
během akce. Tyto projevy často poskytují okamžitou informaci o tom, jak je aktivita komunitou přijímána. 
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Specifickým a velmi cenným zdrojem zpětné vazby se v rámci realizace ukázaly být děti z komunity. Díky 
menší míře sociální kontroly a filtrování názorů poskytují často spontánní a upřímné hodnocení aktivit, a to i 
bez přímého dotazování. Jejich vyjádření tak často patří mezi první signály spokojenosti nebo nespokojenosti 
s realizovanou činností. 

Obecně lze shrnout, že pro shromažďování zpětné vazby od komunity je klíčové aktivní naslouchání, cílené 
dotazování a vnímání situací, které jsou pro členy komunity emočně významné. Právě v těchto momentech 
se nejzřetelněji projevuje skutečný dopad komunitní práce a kvalita zapojení komunity do vlastních procesů. 

Reflexe a adaptace plánů 
Průběžná reflexe a schopnost adaptovat plány jsou nezbytnou součástí komunitní práce, která probíhá v 
proměnlivém a často nepředvídatelném prostředí. Reflexe se týká jak plánovaných kroků realizačního týmu, 
tak procesů probíhajících v rámci komunitního plánování. Pravidelné zastavení a vyhodnocování umožňuje 
včas reagovat na změny a udržet smysluplnost a kontinuitu práce. V komunitní práci je běžné, že se původně 
nastavené plány mění v reakci na aktuální situaci v lokalitě, rozhodnutí dalších aktérů nebo změny v životních 
podmínkách komunity. Tyto změny nemusí nutně znamenat selhání plánování, ale jsou přirozenou součástí 
procesu. Důležité je, aby byly změny reflektovány, srozumitelně komunikovány a promítány do dalších kroků. 

V rámci realizace projektu nastaly situace, kdy bylo nutné zásadně přehodnotit plánovaný postup. Například 
v momentě, kdy byl komunitním pracovníkům zakázán vstup do ubytovny, bylo potřeba ukončit komunitní 
práci v tomto prostoru a soustředit se na dokončení spolupráce s jednotlivými členy komunity na dálku. 
Zároveň byli tito lidé předáni navazujícím službám, které se zaměřují na individuální podporu. Tato adaptace 
vyžadovala rychlou orientaci v možnostech podpory a citlivou komunikaci s komunitou. Adaptace plánů však 
často probíhá i v menším rozsahu. Například při plánování komunitní slavnosti na dvorku domu v lokalitě bylo 
ze strany města odepřeno využití tohoto prostoru. Místo původně plánované akce byl ve spolupráci s 
komunitou zvolen alternativní formát – fotbalový turnaj na hřišti mimo lokalitu, doplněný o program pro děti. 
Přestože došlo ke změně místa i formy, podařilo se zachovat smysl aktivity i zapojení komunity. 

Průběžná reflexe a adaptace plánů posilují odolnost komunitní práce a podporují učení se z praxe. Klíčové je 
zapojovat do tohoto procesu také komunitu, vysvětlovat důvody změn a společně hledat alternativní řešení. 
Tím se zároveň posilují kompetence komunity a její schopnost reagovat na proměnlivé podmínky. 
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Udržitelnost a rozvoj komunity 

 
Posilování kapacit komunity 
Posilování kapacit komunity představuje klíčový prvek komunitní práce a je úzce provázáno s uschopňujícím 
přístupem. Jeho cílem je podporovat dlouhodobou udržitelnost komunitních procesů tím, že se zvyšuje 
schopnost komunity samostatně plánovat, organizovat a realizovat vlastní aktivity. 

V praxi se posilování kapacit projevuje především prostřednictvím organizace a postupného zplnomocňování 
členů komunity. Při řešení konkrétních témat vykonávají jednotlivé kroky primárně členové komunity, 
zatímco role komunitního pracovníka spočívá v podpoře, doprovázení a vytváření bezpečného prostoru pro 
učení. Důležité je, aby členové komunity měli možnost sledovat celý proces řešení tématu a aktivně se do něj 
zapojovat. Posilování kapacit probíhá i skrze zdánlivě jednoduché činnosti. Například při tvorbě plakátu 
zvoucího na komunitní setkání je vhodné, aby byli členové komunity přítomni a mohli sledovat postup práce. 
V dalších krocích je možné předávat více odpovědnosti, například tím, že členové komunity plakát vytvářejí 
sami a komunitní pracovník poskytuje pouze podporu a konzultaci. Tento postupný přenos kompetencí 
posiluje sebedůvěru a praktické dovednosti komunity. 

Proces práce na zvoleném tématu by měl cíleně směřovat k rozvoji organizačních, lidských a sociálních kapacit 
komunity. To zahrnuje například schopnost domlouvat se, rozdělovat role, komunikovat s dalšími aktéry, 
plánovat čas a zdroje nebo řešit konflikty. Posilování kapacit není jednorázovou aktivitou, ale průběžným 
procesem, který se rozvíjí s každým dalším realizovaným tématem. 

 
Přechod od facilitace k autonomii  
Přechod od facilitace k autonomii je postupný proces, který je v komunitní práci dlouhodobě popsán v 
odborných metodikách a představuje jeden z klíčových cílů uschopňujícího přístupu. Směřuje k tomu, aby 
komunita byla schopna samostatně pojmenovávat témata, hledat řešení a jednat s relevantními aktéry bez 
nutnosti intenzivní podpory komunitního pracovníka. 
 
V počátečních fázích je často nutná intenzivnější facilitace a „ponoukání“. Například pokud komunita 
identifikuje problém s nevyhovujícím svozem odpadu v lokalitě, komunitní pracovník se na veřejném setkání 
nebo v rámci akční skupiny ptá, jak by bylo možné situaci řešit. Pokud si členové komunity sami neuvědomí 
roli města či městského úřadu, pracovník je k tomuto poznání návodně vede, aniž by řešení vnucoval. Ve 
všech následujících krocích komunitní pracovník komunitu doprovází, ale snaží se situace neřešit za ni. S 
každým dalším řešeným tématem se u členů komunity posiluje porozumění procesům, postupům a 
možnostem jednání s institucemi. Díky opakované zkušenosti se postupně snižuje míra facilitace a roste míra 
samostatnosti komunity. 

Rizikem fáze facilitace je tendence komunitních pracovníků přebírat iniciativu a řešit témata samostatně. 
Přestože to může vést k rychlému vyřešení konkrétního problému, komunita tím přichází o příležitost učit se 
a rozvíjet vlastní kompetence. Dlouhodobě se pak může upevňovat očekávání, že veškeré kroky bude 
zajišťovat pracovník, a proces směřující k autonomii se zastaví. Celkově přechod od facilitace k autonomii 
probíhá prostřednictvím podpory, učení a aktivního zapojení členů komunity. Cílem je, aby komunita 
postupně získala schopnost spravovat své záležitosti vlastními silami a komunitní pracovník mohl svou roli 
omezovat na podporu a konzultaci. 
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Vytváření lokálních sítí a partnerství 
Vytváření lokálních sítí a partnerství je důležitou součástí udržitelnosti komunitní práce a přispívá k posilování 
postavení komunity v místním kontextu. Cílem je propojovat komunitu s aktéry, kteří mohou ovlivňovat 
řešení jejích témat, a zároveň podporovat dlouhodobou spolupráci mezi jednotlivými institucemi a 
organizacemi.  

Mezi klíčové partnery patří zejména poskytovatelé sociálních služeb a další organizace působící v lokalitě. 
Spolupráce s nimi umožňuje koordinaci aktivit, sdílení informací a návaznost komunitní práce na další formy 
podpory. Důležitým aktérem je také město, a to jak na politické, tak na odborné úrovni. V rámci realizace 
projektu se spolupráce rozvíjela například prostřednictvím zapojení komunitního pracovníka do 
multidisciplinárního týmu pod městským úřadem, který rozhoduje o přidělování sociálních bytů. Přítomnost 
pracovnice projektu v této komisi umožňuje zprostředkovávat perspektivu komunity, přenášet její potřeby 
do institucionálního rozhodování a zároveň posilovat vzájemné porozumění mezi komunitou a městem. 
Významnou roli hrají také sociální pracovníci a pracovnice města, které jsou často v přímém kontaktu s členy 
komunit a mohou přispívat k lepší koordinaci podpory a řešení konkrétních situací. Partnerství s těmito aktéry 
umožňuje efektivnější reakci na potřeby komunity a snižuje riziko duplicit či protichůdných zásahů. 

Budování lokálních sítí je dlouhodobý proces založený na vzájemné důvěře, otevřené komunikaci a jasném 
vymezení rolí. Komunitní pracovník zde vystupuje jako prostředník, který podporuje zapojování komunity do 
spolupráce s partnery a postupně vytváří podmínky pro to, aby komunita dokázala tyto vztahy navazovat a 
udržovat samostatně. 

 
Možnosti financování (granty, fundraising, místní rozpočet) 
Financování komunitní práce a komunitních aktivit má zásadní vliv na jejich podobu, tempo i dlouhodobou 
udržitelnost. V rámci realizace projektu bylo hlavním zdrojem financování evropské projektové schéma, které 
poskytovalo dostatečné finanční zázemí pro realizaci aktivit. Dostatek finančních prostředků se v praxi ukázal 
zároveň jako přínos i riziko. Na jedné straně umožnil komunitě realizovat různé aktivity bez výrazných 
finančních omezení a podpořil rozvoj participace. Na straně druhé se ukázalo, že dlouhodobé spoléhání na 
jeden silný zdroj financování může vést k nižší motivaci komunity aktivně vyhledávat vlastní zdroje a přebírat 
odpovědnost za financování svých aktivit. 

Z tohoto důvodu byla součástí komunitní práce také podpora komunit v hledání dalších finančních zdrojů. 
Komunitní pracovníci doprovázeli členy komunity při orientaci v možnostech externí podpory, zejména u 
grantových výzev zaměřených na komunitní, sportovní a kulturní aktivity. V praxi se jednalo například o 
podporu při podávání žádostí k Nadaci Via, o využívání městských dotačních programů na sportovní a kulturní 
aktivity nebo o zapojení do grantového programu „Správný start“ společnosti Tesco. Podpora komunit v 
oblasti financování byla vedena uschopňujícím způsobem, tedy s důrazem na zapojení členů komunity do 
celého procesu – od formulace záměru, přes přípravu žádosti až po realizaci a vyúčtování projektu. Tento 
přístup přispívá k rozvoji finanční gramotnosti, organizačních dovedností a k posilování samostatnosti 
komunity. 
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Etika komunitní práce 
 
Etické zásady a dilemata - hranice 
Vztah komunitního pracovníka s členy komunity je založen na důvěře, respektu a dlouhodobém kontaktu. 
Zároveň se však jedná o profesionální vztah, který má jasný rámec a hranice. Práce s těmito hranicemi je 
nedílnou součástí komunitní práce a má zásadní vliv na její udržitelnost i na ochranu samotného pracovníka. 

Navazování vztahu často zahrnuje společně trávený čas, účast na komunitních akcích nebo neformální 
rozhovory. V praxi se může stát, že si někteří členové komunity začnou komunitního pracovníka vykládat jako 
kamaráda nebo blízkou osobu. Tento jev není sám o sobě negativní, ale přináší etické dilema, kde končí 
budování důvěry a kde začíná překračování profesní role. Míra osobního sdílení a blízkosti je vždy individuální 
a odvíjí se od osobnosti, zkušeností a hranic konkrétního pracovníka. Neexistuje jednotné pravidlo, kolik 
osobního sdílení je „správné“. Zásadní však je, aby si pracovník své hranice uvědomoval, dokázal je 
reflektovat a srozumitelně je komunikoval komunitě. Stejně důležitá je podpora ze strany týmu a 
nadřízených, kteří by měli nastavení hranic respektovat a aktivně pracovníka podporovat v jejich dodržování. 
V praxi mohou nastávat situace, kdy pracovník není schopen své hranice sám udržet, například pod tlakem 
očekávání komunity nebo v emočně náročné situaci. V takových případech je legitimní a žádoucí opřít se o 
podporu kolegů, kteří mohou pomoci hranice znovu vymezit a pracovníka se zastat vůči komunitě. Práce s 
hranicemi by proto měla být pravidelným tématem týmových porad i supervize. Je zásadní, aby byli noví 
komunitní pracovníci na téma hranic upozorněni již na začátku svého působení. Součástí jejich zaškolení by 
měla být otevřená debata o možných rizicích, sdílení zkušeností z praxe a podpora při nastavování vlastních 
hranic. Včasná reflexe těchto témat umožňuje pracovníkům chránit sebe i proces komunitní práce a 
předcházet vyhoření, frustraci nebo narušení profesní role. 

Specifickým etickým dilematem je situace, kdy je komunitnímu pracovníkovi konkrétní člen komunity osobně 
nesympatický, má s ním negativní zkušenost nebo s ním nedokáže navázat kvalitní vztah. V takových 
případech je klíčové oddělovat osobní rovinu od profesní role. Pracovník není povinen mít s každým členem 
komunity blízký vztah, ale je povinen zachovávat respekt, rovné zacházení a profesionální přístup. Pokud 
osobní emoce začínají ovlivňovat práci, je namístě situaci reflektovat v týmu nebo na supervizi a případně 
zvážit rozdělení rolí či zapojení jiného pracovníka. Jasné a konzistentní nastavování hranic přispívá k pocitu 
bezpečí na obou stranách vztahu a posiluje uschopňující charakter komunitní práce. Práce s etickými dilematy 
není jednorázovou záležitostí, ale dlouhodobým procesem, který vyžaduje otevřenost, reflexi a 
systematickou podporu. 
 
Práce s důvěrou a respektem 
Důvěra a respekt jsou základními pilíři komunitní práce a podmínkou smysluplné participace komunity. Bez 
jejich postupného budování není možné otevírat citlivá témata, podporovat aktivní zapojení ani směřovat k 
autonomii komunity. Důvěra se v komunitní práci nevytváří deklarativně, ale především skrze dlouhodobé a 
konzistentní jednání komunitního pracovníka. Budování důvěry vychází z pravidelné přítomnosti v komunitě, 
dodržování domluvených závazků a transparentní komunikace. Zásadní je, aby komunitní pracovník říkal 
pouze to, co je schopen splnit, a aby otevřeně pojmenovával limity své role i možností projektu. Nedodržené 
sliby nebo nejasná komunikace mohou důvěru rychle narušit a obtížně se obnovují. 

Respekt ke komunitě se projevuje zejména uznáváním jejích zkušeností a pohledu na vlastní situaci. Členové 
komunity jsou považováni za experty na svůj životní kontext a jejich názory nejsou zpochybňovány ani 
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nahrazovány odbornými interpretacemi bez vysvětlení. Respekt se odráží i v jazyce, který komunitní 
pracovník používá, a ve způsobu, jakým reaguje na odlišné názory, tempo či míru zapojení jednotlivých členů. 
Součástí práce s důvěrou je také citlivé nakládání s informacemi. Komunitní pracovník dbá na ochranu 
soukromí členů komunity, jasně komunikuje, k čemu budou informace využity, a nepřenáší je dál bez 
souhlasu. Transparentnost v této oblasti posiluje pocit bezpečí a snižuje obavy z možného zneužití sdílených 
zkušeností. Důvěra a respekt se projevují i v přijetí skutečnosti, že ne všichni členové komunity budou chtít 
spolupracovat nebo se zapojovat stejným způsobem. Odmítání, rezervovanost nebo kritický postoj vůči 
komunitní práci jsou legitimní a je třeba k nim přistupovat bez nátlaku a s respektem. 

Práce s důvěrou a respektem je kontinuální proces, který vyžaduje průběžnou sebereflexi, týmovou podporu 
a využívání supervize. Její kvalita se často projeví nikoli v rychlých výsledcích, ale v postupné změně vztahů, 
otevřenosti a ochoty komunity vstupovat do společných procesů. 

 
Ochrana osobních údajů 
Ochrana osobních údajů je nedílnou součástí etické a profesionální komunitní práce. Při práci s komunitou je 
nezbytné dbát na to, aby byly osobní údaje členů komunity shromažďovány, uchovávány a využívány v 
souladu s platnou legislativou a srozumitelně komunikovanými pravidly. V rámci projektu byly podepisovány 
monitorovací listy, ve kterých jsou uvedeny podmínky uchovávání poskytnutí osobních dat. Členové komunity 
byli seznámeni s tím, jaké údaje jsou shromažďovány, za jakým účelem a jak s nimi bude nakládáno. 
Monitorovací listy obsahovaly jen nezbytné údaje a byly uchovávány v zabezpečeném režimu. Přístup k těmto 
dokumentům měli pouze oprávnění členové realizačního týmu. 

Součástí komunikace s komunitou byla také uzavřená skupina na sociální síti Facebook, která sloužila ke 
sdílení informací o aktivitách a k organizačnímu zajištění komunitních akcí. Přístup do skupiny byl omezený a 
její členové byli předem seznámeni s pravidly fungování skupiny, včetně zásad nakládání s osobními údaji a 
obrazovými záznamy. V rámci komunitních aktivit mohou být pořizovány fotografie, a to zejména za účelem 
dokládání realizace projektu. Zároveň se ukázalo, že o fotografie mají zájem i samotní členové komunity, kteří 
je chtějí sdílet a zpětně si připomínat společné akce. Na základě této zkušenosti bylo v rámci realizačního 
týmu stanoveno, že i pro sdílení fotografií v uzavřené facebookové skupině je nutné mít od účastníků akce 
podepsaný informovaný souhlas se zpracováním osobních údajů (GDPR). 

Důležité je, aby ochrana osobních údajů nebyla vnímána pouze jako formální povinnost, ale jako součást 
budování důvěry mezi komunitním pracovníkem a komunitou. Transparentní přístup k nakládání s 
informacemi přispívá k pocitu bezpečí a respektu vůči členům komunity. 
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Příklady dobré praxe 

Inspirace z ČR i ze zahraničí 
Publikace Krátké případové studie úspěšných projektů komunitní práce představuje soubor inspirativních 
příkladů dobré praxe komunitní práce v různých místních kontextech. Dokument nabízí stručné případové 
studie konkrétních projektů, které ilustrují využívané přístupy, zapojení aktérů, dosažené dopady i poučení z 
realizace. Slouží jako praktický zdroj inspirace pro plánování, realizaci a rozvoj komunitní práce a podporuje 
přenos ověřených postupů do dalších lokalit. Materiál vznikl v rámci projektu agentury pro sociální 
začleňování a je dostupný zde: 
https://www.socialni-zaclenovani.cz/dokument/prirucka-inspirativni-praxe-v-komunitni-prevenci-
kriminality-asz-2025/ 

 
Co vedlo k úspěchu / Jaké překážky musely být překonány 
Realizace komunitní práce v daných lokalitách probíhala v kontextu řady dlouhodobých překážek, které 
významně ovlivňovaly tempo i podobu práce. U bytového domu, který je majetkem města, mezi zásadní 
bariéry patřila historie lokality a předchozí zkušenosti obyvatel se sociální prací a institucemi. Dlouhodobá 
nedůvěra vůči městu a jeho strukturám se promítala zejména do témat, která byla na město přímo navázaná. 
Zatímco volnočasové a komunitní aktivity bylo možné realizovat relativně snadněji, témata vyžadující 
spolupráci s městem byla pro komunitu hůře uchopitelná a často provázená skepsí. Specifickou překážkou 
byly také předsudky, rasismus a negativní pověst této lokality ve městě, které ovlivňovaly vztahy s okolím i 
se stakeholdery. Tyto faktory zvyšovaly nároky na zprostředkování komunikace a posilování důvěry mezi 
komunitou a institucemi. 

Specifickým prostředím, které výrazně ovlivňovalo práci, byla ubytovna. Jedním z hlavních limitů je 
skutečnost, že ubytovna je ve vlastnictví soukromého majitele, jehož primárním zájmem je ekonomická 
návratnost a pravidelné placení nájemného. Zájem majitele se často nekryje s potřebami obyvatel ani s cíli 
komunitní práce, což omezuje možnosti systémových změn v oblasti bydlení a kvality ubytování. Při 
dlouhodobější a soustavné komunitní práci dochází u obyvatel k postupnému posilování kompetencí, 
sebedůvěry a schopnosti pojmenovávat vlastní potřeby. Tento proces však může vést k tomu, že si lidé začnou 
více uvědomovat nevyhovující životní podmínky, vysoké náklady na bydlení a nepoměr mezi cenou a kvalitou 
poskytovaného ubytování. Z hlediska komunitní práce se jedná o přirozený a žádoucí dopad uschopňujícího 
přístupu, zároveň však může docházet k napětí mezi komunitou, majitelem ubytovny a dalšími aktéry. Další 
významnou překážkou je vysoká fluktuace obyvatel ubytovny. Časté stěhování, krátkodobé pobyty a nejistota 
bydlení ztěžují budování dlouhodobých vztahů, kontinuitu práce i přenos zkušeností mezi členy komunity. 
Komunitní pracovník je tak opakovaně nucen navazovat nové kontakty, znovu vysvětlovat principy komunitní 
práce a pracovat s lidmi, kteří se nacházejí v různých fázích zapojení. Specifickým rizikem práce v prostředí 
ubytovny je také omezená možnost ovlivnit strukturální podmínky, které komunitu zatěžují. Komunitní práce 
zde často naráží na hranice svých možností a vyžaduje úzkou spolupráci s dalšími aktéry, zejména se 
sociálními službami a městem, například v oblasti dostupného bydlení. Navzdory těmto omezením může mít 
komunitní práce na ubytovně významný dopad, zejména v oblasti posilování hlasu obyvatel, vytváření 
podpůrných vazeb mezi nimi a rozvoje základních kompetencí pro orientaci v systému nebo jen prostého 
uspořádání jednorázové volnočasové akce pro děti, které nemají na ubytovně prostor pro zábavu. Zároveň 
je však důležité realisticky nastavovat očekávání komunity i pracovníků a otevřeně komunikovat limity toho, 
co lze v tomto typu prostředí komunitní prací dosáhnout. Komunitní program musel své působení na 
ubytovně bohužel v průběhu projektu ukončit z důvodu majitelova zákazu na ubytovnu docházet. 
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Další překážkou byla samotná povaha komunitní práce jako dlouhodobého a pomalého procesu. Tempo 
změn může být demotivující jak pro komunity, tak pro pracovníky. Každá realizace komunitní práce má svou 
vlastní časovou osu, která je ovlivněna historií komunity, jejími zkušenostmi a aktuálními životními 
podmínkami. Nelze očekávat rychlou změnu myšlení, postojů ani způsobu jednání lidí, kteří v daném kontextu 
žijí dlouhé roky. Významnou část procesu tvoří postupné uvědomování si toho, že členové komunity mohou 
mít hlas, který je slyšitelný. S tím však souvisí i absence zkušeností a kompetencí, jak tento hlas uplatňovat v 
širším společenském prostoru. 

Výzvou byla rovněž potřeba obhajovat roli komunitních pracovníků. Respekt ze strany komunity není 
automatický a nelze jej považovat za samozřejmost. Někteří členové komunity komunitní práci nepřijali nebo 
ji zpochybňovali a podobná potřeba obhajoby se objevovala i ve vztahu k některým stakeholderům či v 
osobním okolí pracovníků. Práce s těmito situacemi vyžadovala profesní ukotvení, týmovou podporu a jasné 
vymezení role. 

Mezi faktory, které přispěly k úspěchu, patřilo zejména důsledné dodržování metodických principů komunitní 
práce. Právě v momentech, kdy byl proces veden v souladu s metodou, se začaly objevovat konkrétní dopady. 
Klíčové bylo také nalezení přirozených lídryň v komunitě, které se postupně zapojily do realizace aktivit a 
později i do spolupráce s organizací formou pracovních dohod. Tento krok přinesl posílení kapacit komunity, 
zároveň však vyžadoval citlivou práci s očekáváními a reakcemi ostatních členů komunity. 

 
Péče o tým 
Péče o tým je nezbytnou součástí komunitní práce a významně ovlivňuje její kvalitu, kontinuitu i udržitelnost. 
Práce v komunitě je dlouhodobě emočně náročná a vystavuje pracovníky vysokým nárokům, proto vyžaduje 
systematickou podporu na individuální i týmové úrovni. Základním nástrojem péče o tým je pravidelná 
supervize, která poskytuje bezpečný prostor pro reflexi práce, řešení etických dilemat a zpracování emočně 
náročných situací. Supervize podporuje profesní růst pracovníků a pomáhá předcházet vyhoření. Neméně 
důležitá je metodická podpora, která zajišťuje ukotvení práce v jasném metodickém rámci a posiluje jistotu 
pracovníků v jejich roli. 

Klíčovým prvkem fungujícího týmu je možnost svobodně vyjadřovat své pocity, nejistoty a emoce bez obavy 
z hodnocení. Otevřená komunikace a vzájemná důvěra umožňují včas zachytit přetížení jednotlivých členů 
týmu a reagovat na něj. Atmosféra v týmu by měla podporovat spolupráci, respekt k individuálním hranicím 
a uznání různých pracovních stylů. 

Důležitou roli hraje také intervize, tedy vzájemné sdílení zkušeností mezi kolegy. Intervizní setkání umožňují 
společně hledat řešení konkrétních situací z praxe, posilují týmovou soudržnost a podporují učení se z 
vlastních i sdílených zkušeností. Komunitní program absolvoval v uplynulém projektu intervize s 
nízkoprahovým zařízením pro děti a mládež, sociálně aktivizační službou, terénními sociálními programy a 
komunitním programem vedlejšího města. 

Přílohy 

Kahnova kritéria  
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Zdroj: Metodika: Komunitní práce v obcích s koncentrací sociálního vyloučení. Odbor pro sociální 
začleňování (Agentura) MMR ČR 2021 

 

  

NÁZEV TÉMATU/POTŘEBY KOMUNITY 

Pravděpodobnost dosažení úspěchu 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Řešení je možné na místní úrovni 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Téma členy komunity sjednocuje 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Lidé chtějí problém řešit 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Téma se týká významné části komunity 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Pro řešení tématu je možné v komunitě 
organizovat aktivity 

1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Jedná se o zveřejnitelné téma, lidé jsou o něm 

ochotni mluvit veřejně 

1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Lidé se chtějí na řešení problému podílet 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Téma lze členům komunity a veřejnosti snadno 

vysvětlit 

1 – 2 – 3 – 4 – 5 

Výsledné skóre:   
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Organizace spojené s komunitní prací  

Rosteam s.r.o. - společensko-vědní univerzitní spin-off, který přenáší vědecké poznatky ze sociální práce do 
praxe. Nabízí kurzy základů komunitní práce a navazující kurzy včetně programů pro lídry a lídryně z komunit. 
https://www.rosteam.cz/  

Nadace Via - nezávislá nadace, která se zaměřuje na komunitní život v České republice. Kromě finanční 
podpory komunitních projektů a jednotlivců, kteří se aktivně podílí na komunitním rozvoji ve svém okolí, 
nabízí i vzdělávací programy v komunitní práci. https://www.nadacevia.cz/  

Agentura pro sociální začleňování částečně podporuje komunitní práci, zejména v rámci projektu Podpora 
územního rozšíření a metodického rozvoje komunitní práce v území s koncentrací sociálního vyloučení. V jeho 
rámci vznikaly metodické dokumenty, byly uspořádány setkání věnující se metodě a v neposlední řadě byla 
poskytována metodická podpora komunitním programům po celé ČR. https://www.socialni-
zaclenovani.cz/oblasti-podpory/komunitni-prace-a-participace/  
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